

军方宣布政治路线图: 暂停现行宪法 提前总统选举 埃临时总统坦克护卫下就职

埃及最高宪法法院院长阿兹利·曼苏尔4日宣誓就任临时总统, 接替被军方赶下台的穆罕默德·穆尔西。



曼苏尔(中)宣誓就职



最高宪法法院门外坦克护卫, 戒备森严

埃及国防部长塞西3日晚发表全国电视讲话, 宣布了军方提出的埃及未来政治路线图, 主要包括: 暂停使用现行宪法; 提前举行总统选举, 最高宪法法院院长将在总统选举前暂行总统职权; 成立联合政府; 成立专门委员会商讨修改宪法。

赞军队“国家良心”

最高宪法法院院长曼苏尔4日在最高宪法法院宣誓就职, 宣誓仪式由埃及国家电视台直播, 法院门外有坦克护卫, 戒备森严。

曼苏尔现年67岁, 他在讲话中同时称赞埃及最近上演的大规模街头示威, 赞扬埃及民众、媒体、军队和警察部队。“向埃及民众致敬, 他们6月30日让这一光荣革命走上正道。”他说, 军队一直是“国家的良心, 毫不犹豫地满足国家和民众的呼声”。他称赞埃及媒体是“勇敢的自由灯塔, 为民众照亮道路”。

根据军方的计划, 曼苏尔将管理国家事务直至选出新总统, 且有权发布宪法赋予的法令。只是, 不清楚何时举行新总统选举。

反对排斥穆兄会

埃及《金字塔报》报道, 曼苏尔宣誓就职后告诉媒体记者, 穆斯林兄弟会是埃及民众的一部分, 欢迎他们帮助“建设国家”。

中方尊重埃及人民选择 希望各方对话化解分歧

新华社北京7月4日电 外交部发言人华春莹4日表示, 希望埃及有关各方尽快通过对话协商化解分歧, 实现和解和社会稳定。华春莹说, 中方高度关注埃及局势, 尊重埃及人民的选择。“我们

希望埃及有关各方避免诉诸暴力, 尽快通过对话协商化解分歧, 实现和解和社会稳定。”她表示, 中埃两国人民传统友谊深厚, 无论局势如何发展, 中埃友好合作关系都不会改变。

外交部就埃及局势启动应急机制 保护在埃公民和机构安全

新华社北京7月4日电 外交部发言人华春莹4日介绍, 外交部已就埃及动荡局势启动应急机制, 部署并指示驻埃及使领馆做好涉中国在埃公民和机构的安全保护工作。华春莹说, 中国驻埃及使领馆

密切跟踪埃局势变化, 以多种方式提醒在埃公民和机构注意安全, 加强防范, 要求埃有关部门采取有效措施, 保护中方人员和机构安全。“目前我们没有收到有中国公民伤亡的报告。我们再次提醒中国公民近期慎重赴埃。”

们强调我们的坚定信念, 即所有政治团体有权自由表达观点、组建他们自己的政党。”然而, 埃及检察官办公室4日以煽动暴力为由, 下令逮捕穆兄会

总导师穆罕默德·巴迪及其第一副手海拉特·沙特尔。去年总统选举中, 沙特尔曾是穆兄会首先考虑推荐的候选人。

埃及媒体报道, 穆兄会政治团体“自由与正义党”主席萨阿德·卡塔特尼和穆兄会指导局(最高决策机构)副主席拉沙德·巴尤米已遭逮捕并被送入开罗郊区的托拉监狱。这座监狱还关押着埃及前总统胡斯尼·穆巴拉克及其两个儿子。

总理人选受关注

在曼苏尔宣誓就职前, 埃及空军多个飞行编队飞过开罗上空, 留下红、白、黑三色组成的烟雾拖尾, 寓意埃及国旗颜色; 最后是多架螺旋桨飞机编队表演特技。

路透社评述, 埃及军方再次以飞行表演形式清楚地提醒外界, 它们在“赶走”穆尔西中扮演角色。

曼苏尔宣誓就职后, 预计将组建临时政府, 而总理人选同样引人关注。“全国拯救阵线”领导人之一、国际原子能机构前总干事穆罕默德·巴拉迪呼声颇高。

一名与军方高层关系密切的人士说:“巴拉迪是我们的第一选择。他是国际人物, 受年轻人欢迎。”

李良勇 (新华社供本报稿)

新闻分析

埃及局势突现暴风骤雨式剧变。军方宣布的政治路线图意味着埃及在经历了长达一年的动荡后, 政治过渡进程重回原点。

国内矛盾总爆发

执政刚满一周年的穆尔西被赶下台, 这是埃及国内矛盾总爆发的结果, 是伊斯兰势力与世俗自由派之间的一次殊死角力。

以穆尔西及其所属的穆斯林兄弟会(穆兄会)为代表的伊斯兰势力与以“全国拯救阵线”为代表的世俗自由派的对立由来已久。从表面上看, 双方是在“后穆巴拉克时代”对权力和利益分配进行争夺, 而深层原因在于对埃及发展方向的不同看法。以穆兄会为代表的伊斯兰势力

两股力量激烈斗争 抛弃穆尔西难有根本转机

埃及政治过渡进程重回原点

一度占据压倒性优势, 而经历了穆巴拉克30年统治的埃及, 世俗化倾向已经根深蒂固。最新政治动荡就是这两股力量激烈斗争的结果。

全面和解难实现

穆尔西的结局早在上台前就埋下伏笔。穆尔西在竞选之初并非穆兄会第一人选, 在内部的影响力远比第一人选沙特尔逊色, 上台后处处受制于穆兄会, 加上反对派掣肘, 没有更多精力顾及经济和民生。一年来, 埃及人民并未享受到实惠, 对穆尔西的不满当然与日俱增。

但抛弃穆尔西能否换来埃及社

会新的转机? 事实上, 埃及社会的矛盾并未随着穆尔西的离去而消弭, 很难在短时间内实现全方位和解。埃及经济积重难返, 失业率高企, 外汇锐减、旅游业凋敝等穆尔西未能解决的问题依然棘手。

分析人士认为, 尽管穆尔西遭逐, 穆兄会高官被捕, 但穆兄会的影响力仍然存在。一些埃及民众担心穆兄会可能会孤注一掷走向街头, 发起暴力反抗活动。

埃及金字塔战略研究中心政治专家埃德里斯说, 埃及人不会接受将穆兄会隔离在社会和政治生活之外, 他们将成为诸多参与政治的党

派之一, 但不会再拥有压倒性优势。

政治前景不乐观

此次危机后, 埃及可能进入一个由军方监督的各主要党派分享权力的过渡期。然而, 埃及伊斯兰势力和世俗自由派的根本矛盾并没有消除, 不排除双方继续发生冲突的可能。

在经历了喧闹庆祝或者失望哭泣之后, 埃及人仍将面对一个饱受政治动荡和经济衰退之苦的国家。伊斯兰势力和世俗自由派之间未能解决的旧矛盾, 以及世俗自由派内部潜在的新矛盾, 为埃及动荡局势埋下隐患。李姝莲 田晓航 田栋栋

上台伊始便频频出手。首先, 他颁布总统令, 宣布重启被军方解散的人民议会。随后, 他利用西奈半岛士兵遇袭事件对军方高层进行人事调整。他还下令取消军方曾颁布的严格限制总统职权的补充宪法声明, 颁布新的宪法声明, 收回立法权。

在与军方的明争暗斗中, 虽互有进退, 但穆尔西始终无法撼动军方的潜在影响力。王龙琴

相关链接

1952年埃及革命成功以来, 军方一直是埃及权力的主角, 包括纳赛尔、萨达特和穆巴拉克在内的历任总统都有浓厚的军方背景, 军方在埃及已形成特殊阶层, 军方参与的经济活动已占国民生产总值的25%, 在埃及政局中占有重要地位。2011年2月, 穆巴拉克被迫辞

埃及军方的政坛影响力

职后, 武装部队最高委员会接管了国家权力, 解散议会并中止宪法。埃及由此进入军方掌管的过渡期。

在军方执掌的过渡期内, 埃及先后完成宪法修正案公投、议会选举和总统选举, 并根据过渡计划于2012年6月30日向民选总统穆尔

西移交权力, 完成权力交接。

尽管穆尔西上台打破了埃及自1952年以来均由军方人士担任总统的传统, 但长期以来军方渗透在司法、行政等各个领域的影响力依然根深蒂固。

为扩大自己的影响力, 穆尔西

总统专机被拒过境 玻要求严肃惩处 欧洲国家责任者

新华社利马7月4日电 拉美消息: 玻利维亚外交部长乔克万卡4日表示, 玻利维亚政府要求严肃惩处拒绝莫拉莱斯总统专机过境的欧洲国家责任者, 以警示他人并避免此类事件再度发生。

乔克万卡强调, 法国等国拒绝总统专机使用其领空, 开了一个恶劣的先例。有关国家仅仅道歉是不够的, 必须要找出真正的责任者并对其进行惩处。

本报洛杉矶今日电(驻美记者徐东海)受“棱镜”计划曝光影响, 美国网络在线社区在7月4日美国独立日当天发起抗议行动, 呼吁美国政府停止监控全球互联网行动。参加抗议活动的有3万多个网站以及在社区, 是“棱镜”计划被曝光后规模最大的一次。

7月4日是美国独立日, 在线抗议活动由“互联网保卫联盟”发起。该联盟由3万多个网站和互联网用户组成, 目的就是阻碍网络自由的活动提出抗议。“互联网保卫联盟”发言人埃文·格里尔称, 已有近1.35万名推特用户参加了这次“雷声”行动, 向900多万名粉丝发布消息。

Boing Boing 网站首页专门制作了一幅醒目的照片, 背景是美国国旗, 上面打出一句向美国国家安全局发出的公开信息:“独立日快乐! 立即停止你们违宪监控全球互联网用户的活动——这是来自人民的呼声。”

在照片下方, 该网站还附上了美国宪法第四修正案的注解, 该修正案的内容是保护美国公民免于遭受非法搜查与扣押。

包括Reddit和Mozilla等知名网站都参与了这次活动, 网络用户还可以点击相关页面, 参加向国会实名呼吁停止“棱镜”计划的网络签名。

美国务院买粉丝 两年花63万美元

本报特稿 尽管美国政府赤字高悬, 但为了在“脸谱”和推特等多个社交网站上获得更多粉丝, 美国国务院过去两年共花费63万美元。

法新社4日报道称, 2011年至2013年3月, 美国国务院为其4个“脸谱”账号花钱买粉丝, 使粉丝数量从10万猛增至200万。报道说, 美国国务院为了提升在外国人中的影响力, 推广社交网站的账号, 因此设立这一项目预算, 仅在“脸谱”上一年就花费3.6万美元。

买粉行为曝光后, 招致强烈批评。不少人认为, 在美国经济下滑、民众生活水平下降的情况下, 国务院却拿纳税人的钱买粉丝实在不妥。对此, 美国国务院表示, 将把该项预算削减90%。(齐旭)

美三万网站独立日抗议 呼吁政府停止监控网络